НОРМАТИВНОЕ ОФОРМЛЕНИЕ 

ПРЕДПРОФИЛЬНОЙ ПОДГОТОВКИ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ УЧРЕЖДЕНИИ

Организационные модели предпрофильной подготовки

Две составляющие предпрофильной подготовки – психолого-педагогическое сопровождение предпрофильной подготовки учащегося и информирование – представлены организационно вне зависимости от масштаба и территориального расположения образовательного учреждения. Психолого-педагогического сопровождение осуществляется только внутри образовательного учреждения, а работа по информированию – на двух уровнях: в масштабе территории и в масштабе одного учреждения.

Организационные модели предпрофильной подготовки складываются в зависимости от различных форм организации освоения учащимися предпрофильных курсов по выбору. Реализация образовательных программ курсов по выбору может осуществляться силами одного образовательного учреждения и силами группы (сети) образовательных учреждений, связанных договорными отношениями. И та и другая модели предусматривают возможность привлекать образовательные ресурсы учреждений дополнительного и \ или профессионального образования.

Реализация предпрофильных курсов в рамках одного образовательного учреждения

Преимущества этой модели состоят в организационной простоте. Кроме того, данная модель подразумевает более тесную связь всех трех направлений предпрофильной подготовки и, как следствие, более оперативное реагирование системы психолого-педагогического сопровождения.

Недостаток данной модели состоит в том, что при малочисленном составе учащихся резко сокращается возможность обеспечить освоение учащимся именно того курса, который он выбрал, поскольку финансирование обучения сверхмалых групп невозможно, а сам образовательный процесс менее эффективен. 

Менее существенным недостатком является необходимость концентрации в образовательном учреждении кадровых и материально-технических ресурсов для реализации всего возможного спектра предпрофильных курсов по выбору. Однако решить эту проблему через кратковременное привлечение внешних специалистов и использование материально-технических ресурсов на основе договорных отношений может оказаться организационно проще, чем создавать сеть, особенно в условиях относительной территориальной удаленности. 

Предпрофильная подготовка в рамках сети учреждений общего образования

В рамках данной модели учащиеся нескольких учреждений общего образования рассматриваются как единый контингент при обеспечении реализации предпрофильных курсов по выбору. Им предлагается единый набор курсов для выбора, группы сменного состава комплектуются из смешанного контингента учащихся школ, входящих в сеть. Конкретное учреждение,  реализующее ту или иную программу, определяется с учетом а) численности учащихся данного учреждения, выбравших данный курс, б) наличия в образовательном учреждении  необходимых немобильных ресурсов (лаборатории, оборудование, близость к месту проведения социального практикума и т.п.).

Таким образом, зоной ответственности каждого из учреждений является определенный набор курсов, который дополняется до исчерпывающего набора курсами, реализуемыми в других школах – субъектах сетевого взаимодействия. 

Преимущество данной модели состоит в том, что при недостаточном кадровом и \ или материально-техническом ресурсе и малом числе учащихся в каждом из образовательных учреждений – участников взаимодействия учащиеся получают всю полноту выбора курсов предпрофильной подготовки. Этот вариант взаимодействия становится оправданным при условии небольшого расстояния между взаимодействующими школами.

Недостатком данной модели является ее организационная сложность.

Привлечение внешних образовательных ресурсов

При реализации предпрофильных курсов как в рамках одного образовательного учреждения, так и в рамках сети общеобразовательных учреждений возможно привлечение ресурсов образовательных учреждений других типов и видов. Реализация курсов, требующих эксклюзивных ресурсов, может осуществляться на основе договора на базе учреждения начального или среднего профессионального или дополнительного образования. Следует заметить, что речь не идет о полноправном партнерстве – общеобразовательное учреждение является заказчиком, т.е. формулирует задачу и требования и контролирует результат, а его контрагент – исполнителем работ. 

Такие отношения возможны без наличия у учреждения-исполнителя лицензии на ведение образовательной деятельности по программам общего образования, поскольку речь не идет о реализации программы, освоение которой заканчивается итоговой аттестацией и выдачей соответствующего документа. При этом предметом договора может быть как реализация исполнителем программы курса полностью, так и реализация им только практической составляющей программы (для которой и требуются данные эксклюзивные ресурсы). Последний вариант представляется более удобным с позиции оценивания образовательных результатов учащегося по освоению курса – оно осуществляется в пределах того образовательного учреждения, в котором учащийся получает общее образование.

Предпрофильная подготовка в рамках сети образовательных учреждений

В рамках данной модели предпрофильные курсы предлагаются образовательными учреждениями различных типов и видов, расположенными на одной компактной территории: малый город или (микро)район крупного города. Учащийся получает возможность выбрать курс из всего предлагаемого перечня. 
Условием реализации данной модели является переход координирующей функции на уровень выше уровня образовательного учреждения Требования к преподаванию курсов по выбору, результатам учащихся и способам их контроля также оказываются в ведении субъекта управления сетью.

Преимуществом такой  модели является повышение вариативности образовательных программ, увеличение возможностей выбора для учащегося. Кроме того, эта модель позволяет построить прямые связи между информационным блоком предпрофильной подготовки и предпрофильными курсами по выбору (учащийся не только осваивает программу курса, но и знакомится с учреждением, которое его по какой-либо причине заинтересовало).

Недостатком данной модели является ее  организационная сложность. Ошибки в системе координации могут привести к получению учеником некачественной образовательной услуги (в настоящее время никакими нормативными документами не регламентируется распределение ответственности за качество предоставленных образовательных услуг, она целиком ложится на учреждение, дающее общее образование) или неполучению этой услуги вообще. 

Вторым существенным препятствием в реализации данной модели является норма финансирования образовательного процесса. Единственным разумным способом финансирования представляется расщепление норматива и направление той части норматива, которая обеспечивает 2 часа предпрофильных курсов в учреждения, программы которых выбрали учащиеся. Однако расщепление норматива законодательно НЕВОЗМОЖНО. Образовательное учреждение может оплатить, согласно договору, услуги другого образовательного учреждения по реализации отдельных элементов услуги общего образования из этих средств (прочие расходы). Таким образом, мы сталкиваемся с необходимостью заключать договоры между всеми и всеми и очень сложными финансовыми отношениями. 

Также следует заметить, что реализация данной модели требует насыщенной образовательной среды, т.е. модель практически неприменима для сельских территорий. 

Локальные акты образовательного учреждения

Учебный план

Должен содержать два часа на реализацию предпрофильных курсов по выбору. Может содержать часы на осуществление психолого-педагогического сопровождения предпрофильной подготовки учащихся, выделенные за счет часов школьного компонента на индивидуальные и групповые занятия.

Утверждается директором образовательного учреждения.  

Положение о предпрофильной подготовке учащихся

Назначение данного документа в первую очередь состоит в том, что он позволяет руководителю образовательного учреждения в лучшем случае согласовать со всеми заинтересованными участниками образовательного процесса, а в худшем – довести до их сведения организационную рамку, своеобразные «правила игры», касающиеся предпрофильной подготовки учащихся. 

Данный локальный акт НЕ является обязательным.

В данном положении должны найти свое отражение такие вопросы, как:

· цель, задачи и структура предпрофильной подготовки, 

· обязательства образовательного учреждения перед учащимся по удовлетворению их запроса (выбора) на предпрофильные курсы,

· обязательства образовательного учреждения перед учащимся по тем элементам предпрофильной подготовки, которые не являются обязательной нагрузкой учащихся, зафиксированной учебным планом,

· дисциплинарные обязанности ученика в отношении тех элементов предпрофильной подготовки, которые не являются обязательной нагрузкой учащихся, зафиксированной учебным планом,

· права и регламент доступа к материалам психолого-педагогического сопровождения,

· критерии и механизмы оценки образовательных результатов учащихся в рамках предпрофильной подготовки,

· ответственность образовательного учреждения за качество образовательной услуги, получаемой учащимся за его пределами (в рамках сетевого взаимодействия или согласно договору образовательного учреждения с исполнителем),

· порядок перемещения учащегося в места проведения отдельных занятий по программам предпрофильных курсов и мероприятий по информированию и рамки ответственности образовательного учреждения за его жизнь и здоровье в связи с этими перемещениями.

В ситуации сетевого взаимодействия последние три пункта должны быть одинаковыми в положениях всех учреждений – участников взаимодействия.

Исходя из содержания данного документа, он ДОЛЖЕН стать предметом обсуждения органа общественного участия в управлении образовательным учреждением и МОЖЕТ стать предметом обсуждения педагогического совета.

Положение о предпрофильной подготовке учащихся утверждается  распоряжением \ приказом
 руководителя образовательного учреждения, имеет гриф «Утверждаю» и гриф согласования органа общественного участия в управлении образовательного учреждения и, возможно, педагогического совета. Наличие грифа согласования должно быть обусловлено протоколами заседания соответствующих органов.

Программа предпрофильного курса

Программа каждого предпрофильного курса по выбору, разработанная на основе рамочной программы, и его календарно-тематическое планирование должны быть утверждены  распоряжением \ приказом руководителя образовательного учреждения. 

В ситуации сетевого взаимодействия требования к результатам учащегося должны быть согласованы. Поэтому, в соответствии с договором о совместной деятельности,  руководители всех образовательных учреждений – участников взаимодействия согласуют программу, которая затем утверждается руководителем того образовательного учреждения, которое будет ее реализовывать. 

Расписания, графики

Все часы, отводимые на предпрофильную подготовку учащихся, ДОЛЖНЫ найти свое отражение в расписании, утверждаемом руководителем образовательного учреждения.

Для регламентации мероприятий, проводимых со статусом внеучебных, разрабатываются планы-графики или расписание (например, график (расписание)  индивидуальных консультаций в рамках психолого-педагогического сопровождения предпрофильной подготовки, график мероприятий по информированию, расписание работы медиатеки и т.п.). Это могут быть как отдельные планы-графики по направлениям работ, так и общий план-график предпрофильной подготовки. Возможен такой вариант планирования, при котором все мероприятия предпрофильной подготовки находят свое отражение в общем плане работы образовательного учреждения на текущий учебный год.

Следует заметить, что состав мероприятий в определенной степени зависит от выбора учащихся, поэтому может претерпевать существенные изменения. Поэтому более удобным вариантом оперативного планирования являются планы-графики по отдельным направлениям, составляемые на достаточно короткие периоды (четверть, полугодие).

Приказы по образовательному учреждению

Приказы по образовательному учреждению издаются для регламентации следующих вопросов:

· утверждения программ предпрофильных курсов, списка программ, предлагаемого на выбор учащимся,

· утверждения планов-графиков,

· назначения администратора, ответственного за предпрофильную подготовку, консультантов ППС, 

· внесения изменений в функциональных обязанностях \ должностных инструкциях члена администрации, отвечающего за предпрофильную подготовку, классных руководителей, школьного психолога; утверждения  функциональных обязанностей \ должностных инструкций консультанта ППС,

· определения состава групп сменного состава для освоения программы предпрофильного курса, в том числе зачисления в группу для изучения данного курса учащихся других школ на основании договора о совместной деятельности,

· назначения педагогов для ведения предпрофильных курсов,

· определения порядка перемещения учащихся на конкретные мероприятия, проводимые за пределами образовательного учреждения и назначения ответственных за жизнь и здоровье учащихся при организации групповых экскурсий и других мероприятий,

· утверждения формы учетных и отчетных документов,

· установления оплаты труда.

По многим из этих вопросов могут издаваться отдельные приказы по мере возникновения необходимости их решения. Вместе с тем, допустимо объединение этих вопросов в один приказ, если все их надо решить примерно в одно и то же время (например, перед началом учебного года или началом процесса выбора курсов).

Договоры

С физическим лицом

Образовательное учреждение в лице руководителя заключает договор о возмездном оказании услуг или трудовой договор с преподавателем, который нанимается для реализации программы предпрофильного курса.

С юридическим лицом

Образовательное учреждение в лице руководителя заключает договор с другим образовательным учреждением в том случае, если не обладает необходимыми ресурсами для реализации того или иного предпрофильного курса или для удовлетворения запроса (выбора) того или иного учащегося.

Договор о возмездном оказании образовательных услуг

Предметом договора является образовательная услуга, которую исполнитель обязуется оказать, а заказчик – оплатить. Такой услугой может быть как реализация программы предпрофильного курса для определенной группы учащихся, так и реализация нескольких тем (отдельных занятий) в рамках программы. 

Оплата услуг исполнителя осуществляется из средств нормативного финансирования образовательного процесса в размере стоимости, согласно нормативу финансирования, того количества ученико-часов, которое предусмотрено договором. При этом расходы совершаются из прочих расходов.

Для учреждения-исполнителя данные средства являются внебюджетными, и все локальные акты образовательного учреждения, связанные с исполнением этого договора, оформляются в соответствии с Положением образовательного учреждения о внебюджетной деятельности.

Договор о совместной деятельности

Заключение такого договора между двумя общеобразовательными учреждениями имеет смысл, если в целом каждое учреждение в состоянии удовлетворить запрос своих учеников на предпрофильные курсы (выбор курса), однако выбор нескольких учащихся настолько резко отличается от выбора основного контингента девятиклассников, что организовать для них группу не представляется возможным. Разовое (в пределах освоения одного курса) взаимодействие двух общеобразовательных учреждений, при котором одно учреждение направляет несколько учащихся осваивать курсы, которые проходят для полных групп в другом общеобразовательном учреждении, и наоборот, может быть оформлено таким договором. 

Предметом договора является совместная деятельность сторон по предпрофильной подготовке учащихся девятых классов МОУ СОШ № n и  МОУ СОШ № nn.  При этом одна сторона принимает на себя обязательства по реализации программы курса «***» для х учащихся МОУ СОШ № n, а другая сторона - по реализации программы курса «…» для х учащихся МОУ СОШ № nn. 

В ситуации, когда образовательное учреждение договаривается о реализации программы или нескольких тем (отдельных занятий) предпрофильного курса для определенной группы учащихся с учреждением дополнительного профессионального образования, можно также воспользоваться этой формой договора.  

Предметом договора является совместная деятельность сторон по предпрофильной подготовке и профессиональной ориентации учащихся девятых классов МОУ СОШ № n. Наличие деятельности по «профессиональной ориентации» объясняет заинтересованность в договоре второй стороны. В этом случае обязанностью общеобразовательного учреждения становится обеспечение преподавания программы курса «…» собственными средствами и профессиональная ориентация учащихся в определенной области деятельности. Обязанностью второй стороны является предоставление материально-технической базы для преподавания программы курса «…» и информации о своем учреждении (или соответствующих областях профессиональной деятельности) для обеспечения деятельности МОУ СОШ № n по профессиональной ориентации учащихся в данном направлении.

При этом учреждение общего образования вполне может нанять преподавателя для реализации данного предпрофильного курса из числа сотрудников учреждения-контрагента на основании договора о возмездном оказании услуг с физическим лицом.

Договор о совместной деятельности может быть заключен для оформления отношений с социальным партнером – учреждением, предприятием, организацией, на базе которого могут проводиться экскурсии (как в рамках реализации предпрофильных курсов, так и в рамках информирования) или практикумы.

Приложения:
1. Структура Положения о предпрофильной подготовке учащихся.

2. Структура приказа «Об организации предпрофильной подготовки».

Нормативное оформление сетевого взаимодействия

Договор о совместной деятельности

Основанием для сетевого взаимодействия учреждений общего образования в рамках реализации предпрофильной подготовки учащихся является договорная форма простого товарищества – договор о совместной деятельности. Такая форма договора позволяет включить в предмет и условия одного договора (с необходимыми обязательными приложениями к нему) все возможные взаимные обязательства и права, порядок совместного использования собственности и денежных средств, ответственности перед третьими лицами и другие вопросы, связанные с обеспечением предпрофильной подготовки, в том числе вопросы оценивания образовательных результатов учащихся. Договорная форма простого товарищества обеспечивает всестороннее юридическое оформление совместной деятельности объединения юридических лиц без образования нового юридического лица и отчуждения собственности, позволяет спроектировать и реализовать наиболее приемлемый для участников сети способ управления совместной образовательной деятельностью. 

Предметом договора о совместной деятельности является предпрофильная подготовка учащихся всех образовательных учреждений, его подписавших. Договор закрепляет гражданско-правовые отношения участников сетевого взаимодействия и регулирует вопросы: 

· текущей и итоговой аттестации учащихся; 

· проведения совместных мероприятий участниками сетевого взаимодействия; 

· составления расписания учебных занятий; 

· использования собственности и денежных средств образовательных учреждений;

· распределения кадровых ресурсов, полномочий и ответственности; 

· организационных схем и процедур управления совместной деятельностью и отчетности относительно ее результатов. 

В качестве способа организации использования денежных средств, обеспечивающих образовательный процесс в рамках освоения учащимися предпрофильных курсов, можно порекомендовать взаимозачет, предусматривающий подсчет расходов каждого образовательного учреждения в соответствии с ученико-часами и их стоимостью, согласно утвержденному нормативу, по истечении определенного периода взаимодействия – после завершения преподавания предпрофильных курсов каждой серии выбора или после полного завершения предпрофильной подготовки. На основании данных подсчетов расходы образовательного учреждения на обучение учащихся другого образовательного учреждения, превышающие расходы второго на обучение учащихся первого, подлежат возмещению. 

Документация координационного органа сети

Неотъемлемым приложением к договору о совместной деятельности является Положение о координационном органе сети, которое закрепляет права и обязанности этого органа в отношении оперативного управления процессами сетевого взаимодействия, а также представительство участников сетевого взаимодействия в данном органе.

Решения, принимаемые координационным органом сети, оформляются с помощью протоколов его заседания и становятся основанием для принятия тех или иных локальных актов образовательными учреждениями – участниками сетевого взаимодействия (например, план-график предпрофильной подготовки принимается на основании сетевого плана-графика мероприятий по предпрофильной подготовке).

Приложения:
3. Структура Положения о предпрофильной подготовке учащихся.

Приложение 1

Структура Положения о предпрофильной подготовке учащихся

1. Цель и задачи предпрофильной подготовки.

1.1. Предпрофильная подготовка нацелена на…

1.2. Предпрофильная подготовка состоит из…

1.3. Предпрофильная подготовка строится на основе следующих принципов:

1.3.1. …

1.3.2. …

2. Организация предпрофильной подготовки.

2.1. Предпрофильная подготовка организуется [в рамках сетевого взаимодействия с…] [с привлечением образовательных ресурсов…].

2.2. Учебные занятия и мероприятия в рамках предпрофильной подготовки проводятся…

[в специально выделенный день для проведения групповых и индивидуальных занятий]

[мероприятия проводятся во второй половине дня во внеурочное время, предпрофильные курсы включаются в расписание уроков].

2.3. Группы учащихся для прохождения предпрофильной подготовки формируются:

2.3.1. для прохождения предпрофильных курсов: приказом руководителя образовательного учреждения на основании…

2.3.2. для закрепления за консультантом ППС: приказом руководителя образовательного учреждения на основании…

2.3.3. для участия в мероприятиях по информированию…

2.4. Доставка учащихся до места проведения учебных занятий (мероприятий) производится…

3. Права и обязанности участников предпрофильной подготовки.

3.1. Учащийся имеет право:

3.1.1. …

3.1.2. …

3.2. Учащийся обязан:

3.2.1. …

3.2.2. …

3.3. Образовательное учреждение в лице администрации имеет право:

3.3.1. …

3.3.2. …

3.4. Образовательное учреждение в лице администрации обязано:

3.4.1. …

3.4.2. …

3.5. Родители (законные представители) учащихся имеют право:

3.5.1. …

3.5.2. …

3.6. Родители (законные представители) учащихся обязаны:

3.6.1. …

3.6.2. …

4. Аттестация учащихся в рамках предпрофильной подготовки.

4.1. Промежуточная и итоговая аттестация учащегося в рамках освоения предпрофильных курсов производится … на основании требований к образовательным результатам учащегося и критериям их оценки, зафиксированным в программе курса, утвержденной (согласованной) руководителем образовательного учреждения.

4.2. Итоговая отметка по результатам освоения предпрофильного курса выставляется в форме… в ведомость и заносится в личное дело учащегося. В аттестате об основном общем образовании фиксируются названия курсов, освоенных учащимся при условии положительной оценки (зачета).

4.3. Оценка по результатам предпрофильной подготовки в целом является описательной и качественной. Она доводится до сведения учащегося … в форме…

Приложение 2

Структура приказов «Об организации предпрофильной подготовки учащихся»

(конструктор)

Приказ № от __________

об организации предпрофильной подготовки учащихся 9-х классов

С целью реализации предпрофильной подготовки учащихся 9-х классов

[в соответствии с Положением о предпрофильной подготовке учащихся 9-х классов]

[в соответствии с Договором № ________ от ___________ о совместной деятельности в рамках предпрофильной подготовки учащихся 9-х классов]

[на основании Договора о возмездном оказании услуг]

[в соответствии с планом-графиком предпрофильной подготовки учащихся 9-х классов]

Приказываю:

· Возложить ответственность за организацию предпрофильной подготовки на заместителя директора ФИО.

· [Установить функциональные обязанности заместителя директора ФИО (Приложение n).]

· [Внести дополнительные обязанности в должностные инструкции…

· Исключить из должностных инструкций…]

· Установить надбавку к оплату труда должность ФИО в размере х%.

· Назначить консультантами ППС:

ФИО, должность,

ФИО, должность

· Закрепить ответственность консультантов ППС за психолого-педагогическое сопровождение учащихся, согласно спискам (Приложение n)

· Установить функциональные обязанности консультанта ППС (Приложение nn).

· Установить оплату труда: [кому, сколько, из каких средств].

· Установить функциональные обязанности классного руководителя 9-го класса [школьного психолога] (Приложение n).

· [Внести дополнительные обязанности в должностные инструкции…

· Исключить из должностных инструкций…]

· Установить надбавку к оплате труда: должность ФИО в размере х%.

· Утвердить программы предпрофильных курсов по выбору:

Программа 1,

Программа 2,

Программа n.

· Сформировать группы сменного состава для изучения предпрофильных курсов:

Название курса – Список учащихся образовательного учреждения.

Название курса – Список учащихся образовательного учреждения.

· Зачислить в группы сменного состава для изучения предпрофильных курсов:

Название курса – ФИО – учащийся МОУ СОШ № n.

Название курса – ФИО – учащийся МОУ СОШ № n.

· Утвердить расписание \ план \ график …

· Контроль за исполнением плана \ графика возложить на…

· Назначить:

ФИО, должность учителем курса «…» на срок ….

ФИО, должность учителем курса «…» на срок ….

ФИО, должность учителем курса «…» на срок ….

· [Установить функциональные обязанности учителя предпрофильного курса (Приложение n).]

· [Внести дополнительные обязанности в должностные инструкции…]

· Установить оплату труда: кому, сколько, из каких средств.

· Утвердить формы учебной документации:

Название документа (Приложение n).

Название документа (Приложение nn).

· Организовать экскурсию в …. Дата ____для следующих учащихся:

1.

2.

n.

· Возложить ответственность за сохранность жизни и здоровья учащихся на период экскурсии на должность ФИО.

· Контроль за исполнением приказа…

Приложение № 3
Договор о совместной деятельности № 

Место











Дата

МОУ * средняя общеобразовательная школа в лице директора ФИО, действующего на основании Устава, с одной стороны, МОУ ** средняя общеобразовательная школа в лице директора ФИО, действующего на основании Устава, с другой стороны, МОУ *** средняя общеобразовательная школа в лице директора ФИО, действующей на основании Устава, в дальнейшем именуемые «Стороны», заключили настоящий договор о нижеследующем:

1. Предмет договора. 

1.1. Предметом настоящего договора является реализация предпрофильной подготовки учащихся 9-х классов МОУ * средняя общеобразовательная школа,  МОУ ** средняя общеобразовательная школа и МОУ *** средняя общеобразовательная школа в рамках учебного плана Сторон.

1.2.  МОУ * средняя общеобразовательная школа осуществляет реализацию программ предпрофильных курсов по выбору: 

Название

Название

Название

для  учащихся МОУ ** средняя общеобразовательная школа и МОУ *** средняя общеобразовательная школа.

1.3. МОУ ** средняя общеобразовательная школа осуществляет реализацию программ предпрофильных курсов по выбору: 

Название

Название

Название

для  учащихся МОУ * средняя общеобразовательная школа и МОУ *** средняя общеобразовательная школа.

1.4. МОУ *** средняя общеобразовательная школа осуществляет реализацию программ предпрофильных курсов по выбору: 

Название

Название

Название

для  учащихся МОУ ** средняя общеобразовательная школа и МОУ * средняя общеобразовательная школа.

2. Обязательства Сторон.

В соответствии с предметом настоящего Договора Стороны  обязуются: 

2.1. Обеспечить условия для прохождения программ предпрофильных курсов по выбору в соответствии с утвержденным учебным планом и расписанием занятий.

2.2. Предоставить соответствующее помещение и оборудование для реализации программ предпрофильной подготовки.

2.3. Обеспечить проведение занятий  квалифицированными кадрами.

2.4. Создавать сводную группу слушателей из учащихся обеих школ, исходя из потребностей учащихся.

2.5. Ознакомить учащихся с содержанием предлагаемых программ и расписанием занятий.

2.6.  Осуществлять подвоз учащихся (преподавателей), согласно расписанию, транспортом образовательных учреждений. Расходы на оплату транспорта несет доставляющая Сторона в школах.

2.7. Своевременно информировать друг друга обо всех изменениях в расписаниях и графиках.

2.8. Предоставлять сведения об успеваемости учащихся друг другу и принимать их для осуществления итоговой аттестации учащихся внутри каждого образовательного учреждения.

2.9. Принимать к взаимозачету расходы Сторон по реализации программ предпрофильных курсов. Возместить расходы одной из Сторон, если они превышают расходы, совершенные другими Сторонами в отношении обеспечения реализации предпрофильных курсов для учащихся данного образовательного учреждения.

2.10. …

3. Права Сторон.

В соответствии с предметом Договора Стороны имеют право:

3.1. Изменять расписание занятий в связи с производственной необходимостью с обязательным предупреждением обучающихся обеих школ не позднее, чем за х дней.

3.2. …

4. Оперативное управление.

4.1. Оперативное управление деятельностью Сторон по реализации настоящего Договора осуществляется ***[название координационного органа сети], положение о котором является неотъемлемым приложением к  настоящему Договору или полномочия и порядок деятельности которого является неотъемлемым приложением к  настоящему Договору.

4.2. В состав ***[название координационного органа сети] входят…

5. Срок действия договора.

5.1. Настоящий договор вступает в силу с момента заключения путем его подписания Сторонами.

5.2. Договор действует с момента его подписания до… 

6. Ответственность Сторон.

6.1. За неисполнение и ненадлежащее исполнение обязательств по настоящему договору Стороны несут ответственность в соответствии с гражданским законодательством Российской Федерации.

6.2. Споры и разногласия, которые могут возникнуть при исполнении настоящего договора, будут по возможности разрешаться путем переговоров Сторон.

6.3. В случае нарушения любой из Сторон условий настоящего договора, другая Сторона вправе предъявить претензии к виновной стороне.

6.4. В случае невозможности разрешения споров путем переговоров, Стороны, после реализации процедуры досудебного урегулирования разногласий, передают их на рассмотрение в арбитражный суд.

7. Юридические адреса Сторон.

� В зависимости от того, как ведется делопроизводство в конкретном образовательном учреждении, допускаются обе формы локального акта.
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