ИНФОРМИРОВАНИЕ 
В РАМКАХ ПРЕДПРОФИЛЬНОЙ ПОДГОТОВКИ

Место информирования в системе предпрофильной подготовки
Информирование призвано познакомить учащихся 9-х классов: 

· с возможностями в отношении продолжения образования как на территории проживания учащихся, так и за ее пределами,

· с прогнозом развития регионального и местного рынка труда на ближайшие годы, 

· с перспективами экономического развития данной территории и области в целом
(то есть дать ученику такую информацию, которая могла бы стать материалом для анализа и помочь в выборе и проектировании дальнейшей образовательной траектории).

В процессе информирования (как через участие в мероприятиях, так и через самостоятельную работу с информацией) ученик может соотнести свои желания и предпочтения с теми возможностями, которые предоставляет ему социум. Отдельным направлением в информационной работе становится знакомство учащихся с теми организациями и специалистами, которые могут помочь в выборе будущей специальности или трудоустройстве – центрами занятости молодежи, профориентационными службами и т.п.

В триаде проблемных блоков «хочу – могу – надо»
 информационная работа помогает учащемуся осознать два последних блока, в то время как освоение предпрофильных курсов «работает» на первые два. 

Содержание информации, которую получает учащийся в процессе информирования, задает более широкий масштаб этой составляющей предпрофильной подготовки, чем масштаб образовательного учреждения. Поэтому ответственность за информирование учащихся в рамках предпрофильной подготовки с образовательным учреждением делит ресурсный центр, обслуживающий ту или иную территорию.

Наряду с освоением предпрофильных курсов работа по информированию предоставляет учащимся материал для анализа и для обоснования выбора. В этом отношении она становится предметом обсуждения в ходе психолого-педагогического сопровождения. На консультациях или в процессе освоения выбранного курса учащийся может определить проблемы, решение которых невозможно без получения дополнительной информации. Таким образом, он формирует индивидуальный запрос и удовлетворяет его средствами информирования. В свою очередь, участие в информационных мероприятиях и самостоятельная работа в рамках информирования могут существенно влиять на выбор очередных предпрофильных курсов. Эта взаимосвязь актуализируется во время самостоятельной работы учащегося над дневником / портфолио предпрофильной подготовки или во время консультации.

Таким образом, информирование призвано показывать связь предпрофильной подготовки с текущим состоянием и перспективами развития социально-экономической сферы территории, ее образовательного потенциала, обеспечивать необходимой информацией процесс определения учащимся своих личных перспектив. 

Задачи и содержание информирования
Задачи информирования

Информирование должно обеспечить условия для самостоятельной ориентации учащегося:

· в системе предпрофильной подготовки,

· в образовательном пространстве территории и региона,

· на рынке труда.

Поэтому задачи информирования состоят в том, чтобы:
· обеспечить учащегося информацией, необходимой для осознанного выбора,
· обеспечить процедуры присвоения учащимся этой информации.

Информация, с которой имеет дело учащийся в рамках предпрофильной подготовки, может быть разделена на:
· базовую – необходимую непосредственно для самоопределения и выбора,
· служебную – обеспечивающую получение учеником базовой информации.
К базовой относится такая информация, которую учащийся использует в качестве оснований для выбора или материала для анализа. Например: 

· содержание программы предпрофильного курса,

· содержание программ того или иного учебного заведения, условия поступления и обучения в нем,

· перечень специальностей внутри той или иной социально-профессиональной группы или на том или ином производстве, 

· прогноз развития рынка труда территории, 

· требования к обучающимся в том или ином образовательном учреждении,

· требования к представителям той или иной профессии и т.д. 

К служебной относится, например:

· информация о содержании и сроках проведения мероприятий в рамках предпрофильной подготовки, 

· справочная информация об образовательных учреждениях, 

· сведения об информационных ресурсах, в которых ученик может найти интересующую его информацию, 

· сведения об организациях, в которых он может получить необходимую помощь и т.д.

Содержание информирования в рамках предпрофильной подготовки состоит в:

· обеспечении своевременного доступа учащихся к служебной информации,

· организации процедур присвоения учащимся базовой информации.

Содержание основных процедур по информированию

Процедуры информационной работы можно разделить на:

· процедуры собственно присвоения информации учеником (восприятия, анализа, выводов, вербализации),
· процедуры предоставления \ получения информации.
Процедуры присвоения информации 

Процедуры присвоения информации осуществляет сам ученик. Эти процедуры могут быть организованы в рамках: 

· самостоятельной работы с дневником \ портфолио предпрофильной подготовки,

· консультаций в рамках психолого-педагогического сопровождения. 

Кроме того, могут быть организованы специальные процедуры (обсуждение экскурсий, рефлексивная беседа и т.п.) в рамках классного часа.

Следует помнить, что некоторая часть действий ученика по присвоению, осознанию полученной информации НЕ может и НЕ должна быть организационно оформлена в стенах образовательного учреждения.

Процедуры предоставления \ получения информации 

Обеспечение доступа к источникам информации на электронных и бумажных носителях

Данная процедура разрабатывается в образовательном учреждении в зависимости от имеющихся ресурсов и особенностей организации режима работы школы. Она может быть ориентирована на такие формы представления информации, как информационный стенд, листовки, сайт с системой ссылок, свободный поиск в сети Интернет, брошюры и подборки, образовательные карты, бюллетени предпрофильной подготовки, «визитки» различных образовательных учреждений и вспомогательных служб, которые могут оказать профориентационную помощь учащимся, радиопередачи по школьному радио, передачи по местному радио и телевидению и т.п.

Для обеспечения этой процедуры ресурсами образовательное учреждение и \ или ресурсный центр должны провести работу по созданию определенных информационных ресурсов. Например, должна быть оформлена для предъявления учащемуся информация, касающаяся предпрофильных курсов, образовательных учреждений территории, состояния и перспектив развития рынка труда и любая другая информация, которая необходима ученику в процессе предпрофильной подготовки, но отсутствует в свободном доступе. 

Также подлежит оформлению в тот или иной информационный продукт информация, которая уже представлена, но форма и стиль ее представления не рассчитаны на восприятие учащихся 9-х классов. Например, аналитические записки о состоянии и перспективах развития рынка труда уже существуют, но они создавались для специалистов по экономическому анализу, а не для учащихся и могут оказаться чрезмерно сложными для восприятия. В отношении информационных источников важно соблюдать принцип достаточности: не нужно стараться до предела облегчить работу учащихся по извлечению нужной информации и предусмотреть все возможные запросы. Новый информационный источник следует создавать ТОЛЬКО тогда, когда содержащаяся в нем информация либо не может быть доступна адресату в каком-то ином виде, либо существует в форме, неудобной для пользования. 

Проведение мероприятий по информированию

К мероприятиям по информированию относятся такие мероприятия, в рамках которых учащийся получает информацию в процессе наблюдения, а также презентаций, бесед, консультаций с ее непосредственными носителями. Формы таких мероприятий могут быть самыми разнообразными: экскурсии в образовательные учреждения, экскурсии на предприятие, участие в днях открытых дверей, ярмарки вакансий, ярмарки профессий, классные часы, посвященные вопросам предпрофильной подготовки, и т.п. 

Мероприятия по информированию могут иметь как вполне определенную целевую группу (только учащиеся, только родители), так и смешанные. Например, первое информационное собрание о целях и задачах предпрофильной подготовки и формах ее организации лучше проводить сразу с участием всех заинтересованных сторон: учащихся, родителей, педагогов, консультантов ППС. Это обеспечит получение информации «из первых рук», без искажений, возможность на месте прояснить проблемные ситуации или возникающие вопросы.

Отдельные организационные вопросы информирования

Место информирования в учебном плане

Министерство образования и науки РФ рекомендует выделять на предпрофильную подготовку 105 часов
. 68 (70) часов для реализации предпрофильных курсов выделены отдельной строкой в базисном учебном плане Самарской области. Учебные часы для реализации ППС предпрофильной подготовки выделены из часов школьного компонента на индивидуальные консультации и занятия по выбору. 

С часами, необходимыми для проведения мероприятий по информированию, можно поступить аналогичным образом. Образовательное учреждение может также обеспечить данные мероприятия за счет внеучебной деятельности.

Следует обратить внимание на то, что и в первом, и во втором случае эти часы формально не являются обязательными для учащихся. Поэтому следует обеспечить их мотивацию для участия в мероприятиях по информированию.

Если на мероприятия по информированию отведены часы школьного компонента, все они должны найти отражение в расписании. В остальных случаях график мероприятий может существовать как отдельный документ.

Распределение ответственности между образовательным учреждением и территориальным ресурсным центром

Зона ответственности ресурсного центра 

В отношении обеспечения доступа к источникам информации

Некоторая информация (например, анализ и прогноз рынка труда, перспективы экономического развития области и т.п.) не может быть качественно обработана на уровне образовательного учреждения; это лучше сделать сразу в масштабах всей территории. Кроме того, создание такого рода информационных продуктов каждым образовательным учреждением в отдельности является неоправданной тратой ресурсов. 

Ресурсный центр собирает, обрабатывает и представляет в наиболее удобном для учащихся и их родителей виде информацию, касающуюся территории (региона) в целом. 

В проведении мероприятий информационного характера
Ресурсный центр отвечает только за организацию тех мероприятий, в которых могут быть заинтересованы учащиеся всех или большинства школ данной территории. Ресурсный центр выявляет запрос, существующий в школах, на мероприятия такого рода, составляет и согласовывает их общий график и предоставляет его в школы. 

Это либо массовые мероприятия, в которых одновременно могут принимать участие учащиеся многих школ (дни открытых дверей, ярмарки и т.п.), либо мероприятия, которые носят не столь массовый характер (например, экскурсия), но подразумевающие участие учащихся разных школ по их желанию.

Ресурсный центр может выступить посредником между школой и предприятием \ организацией, школой и другим образовательным учреждением в установлении договоренности об экскурсии или других мероприятиях, в которых одновременно не может быть задействовано много учеников.

В организации информационного обмена

Ресурсный центр несет ответственность за организацию свободного и эффективного информационного обмена между всеми субъектами работы по информированию на обслуживаемой территории. К ним относятся:

· образовательные учреждения разных видов и типов,
· вспомогательные специализированные службы (такие, как центры планирования карьеры, центры занятости и т.д.),
· специальные отделы (подразделения) ресурсных центров, отвечающие за эту работу, 

· (косвенным образом) потенциальные работодатели.

Ресурсный центр осуществляет:

· планирование информационной работы и согласование планов в той части, когда они касаются участников этой работы на уровне территории,
· подготовку аналитических материалов в ходе и по итогам информационной работы с целью корректировки этой работы,
· процедуры обмена информацией в пределах территории.

Ресурсный центр определяет и согласовывает со школами процедуры и формат предоставления информации, осуществляет обратную связь с образовательными учреждениями. Такие процедуры должны носить регулярный характер (например, осуществляться не реже одного раза в четверть). 

Все заинтересованные лица должны иметь свободный доступ к необходимой им информации и быть осведомлены о возможностях этого доступа: например, учащиеся должны знать, когда и в каких мероприятиях они могут принять участие, каким образом и у кого они могут получить интересующую их информацию организационного плана и т.д., администраторы, курирующие предпрофильную подготовку, должны знать, когда, в какие сроки и в какой форме они должны получать и предоставлять информацию Ресурсному центру, с кем из его сотрудников обсуждать возникшие вопросы. Поэтому организационные процедуры обсуждаются и утверждаются ДО начала учебного года. 

Зона ответственности образовательного учреждения 

Обеспечение процедур присвоения учащимися информации

Обеспечение процедур присвоения учащимися информации полностью является зоной ответственности образовательного учреждения

В отношении обеспечения доступа к источникам информации

Образовательное учреждение ДОЛЖНО на своем уровне создавать информационные ресурсы относительно: 

· порядка и форм организации предпрофильной подготовки, возможностях, которые оно предоставляет учащимся в отношении предпрофильных курсов, мероприятий по информированию, тренингов, доступа к информационным ресурсам,

· содержания предпрофильных курсов и порядка его реализации.
Образовательное учреждение МОЖЕТ на своем уровне создавать различные информационные ресурсы относительно других вопросов. Как правило, эти ресурсы содержат информацию локального масштаба. 

Образовательное учреждение ДОЛЖНО обеспечить доступ учащихся к базовой информации, установив соответствующий регламент, и обеспечить своих учащихся вспомогательной информацией.

В проведении мероприятий информационного характера
Образовательное учреждение отвечает за подготовку и проведение мероприятий в своих стенах, предназначенных для своих учащихся (и, возможно, их родителей). К таким мероприятиям относятся ученические и родительские собрания по вопросу содержания и организации предпрофильной подготовки, мероприятия, нацеленные на представление предпрофильных курсов и т.п.

Образовательное учреждение МОЖЕТ обеспечить для своих учащихся экскурсии, беседы и другие мероприятия, которые не вошли в территориальный план на основе договоренности с соответствующей организацией.

Образовательное учреждение несет ответственность за организацию участия своих учащихся в общетерриториальных мероприятиях, проводимых ресурсным центром. Оно должно довести информацию до учащихся, отобрать для участия в мероприятии заинтересованных в этом учеников, обеспечить их сопровождение до места проведения мероприятия и обратно.

В организации информационного обмена в масштабе территории

Образовательное учреждение несет ответственность за своевременное доведение информации до сведения учащихся в наиболее адекватных и эффективных формах и получение от них обратной связи.

Одной из форм получения обратной связи является анкетирование. Анкета может включать вопросы по оценке эффективности информирования, различных форм этой работы со стороны учащихся, вопросы, нацеленные на получение индивидуального запроса на информацию. Анкета также может быть использована как форма предъявления некоторой информации учащимся (например, в структуре вопроса может содержаться перечень мероприятий, курсов и т.п.). 

Другой формой получения обратной связи могут стать классные часы, в рамках которых учащиеся со своим классным руководителем обсуждают свое участие в информационной работе, формулируют запросы на информационные мероприятия.

Образовательное учреждение несет ответственность за своевременное предоставление ресурсному центру информации, необходимой для планирования и проведения массовых мероприятий.

Исполнители внутри образовательного учреждения и их ответственность

Администратор, курирующий предпрофильную подготовку
Отвечает за:

· планирование и контроль реализации информирования в пределах образовательного учреждения,

· подготовку информационных продуктов в масштабе образовательного учреждения, 

· составление регламента доступа к информационным ресурсам,

· организацию мероприятий по информированию в рамках образовательного учреждения или подразумевающих участие только учащихся данного образовательного учреждения,

· подготовку аналитических материалов на основе обратной связи с учащимися,

· координацию деятельности и обмен информацией с ресурсным центром.

Назначается:

· приказом директора школы об изменении функциональных обязанностей (должностной инструкции) на неопределенный срок. 

Подотчетен:

· директору образовательного учреждения.

Классный руководитель 9-го класса
Отвечает за:

· подготовку и проведение тематических классных часов,

· заполнение учащимися анкет в рамках осуществления обратной связи и передачу их администратору, курирующему предпрофильную подготовку,

· сопровождение учащихся во время экскурсий и других выездов в рамках реализации мероприятий по информированию,

· проведение разъяснительной работы с родителями.

Обязанности вменяются:

· приказом директора школы об изменении функциональных обязанностей (должностной инструкции) на один год. 

Подотчетен:

· администратору, курирующему предпрофильную подготовку.

Консультант ППС

· организует самостоятельную работу учащихся по освоению необходимой им информации,

· обеспечивает обсуждение и рефлексию полученной информации, формулирование учащимся информационного запроса в процессе консультирования.
Документация и отчетность

Работа по информированию должна быть отражена в общешкольном плане работы и плане работы по информированию на территории. 

Аналитическими документами являются аналитические справки, которые на основе полученных в рамках обратной связи и обработанных данных готовит ответственный работник ресурсного центра (в масштабе территории) и администратор, курирующий предпрофильную подготовку (в масштабе образовательного учреждения). Рекомендуется готовить две аналитические справки – в конце первой четверти (по результатам запуска работы по информированию) и по завершению предпрофильной подготовки. 

Заключение

На что следует обратить особенное внимание

· Работа по информированию организуется не только силами самой школы, но и - на уровне образовательного пространства всей территории – силами ресурсных центров. Поэтому она требует особого внимания к координации усилий всех участников.

· Информирование строится по двум направлениям: информирование о возможностях предпрофильной подготовки (внутреннее пространство) и информирование о возможностях продолжения образования и проектирования будущего (внешнее пространство).

· Предоставление доступа к информационным источникам и создание таких источников не будет эффективным для целей предпрофильной подготовки, если не будут специальным образом организованы процедуры самостоятельной работы учащихся по анализу этой информации и процедуры ее предъявления и обсуждения. 

· Эффективность работы по информированию во многом зависит от того, насколько четко осуществляется информационный обмен между всеми, кто участвует в ее организации. Несвоевременное или недостаточно полное предоставление информации лишает подчас ее всякого смысла.

· Не стоит преувеличивать значение информационных мероприятий и увлекаться их количеством в ущерб самостоятельной работе. Общие экскурсии или классные часы широкой профориентационной тематики не помогут в выборе подростку, если он не понимает, какого рода информацию и зачем он должен извлечь из своего в них участия, как он может этой информацией распорядиться. Стоит уделить больше внимания тому, чтобы у каждого девятиклассника появился свой индивидуальный запрос к информированию, чтобы он средствами общей работы удовлетворял вполне конкретный “ информационный голод”.

· НЕЛЬЗЯ воспринимать работу по информированию как работу по выработке и раздаче общих советов или рекомендаций или путать ее с работой по профориентации.

· НЕЛЬЗЯ оставлять всю работу по информированию на второе полугодие (или, как это иногда бывает, на последнюю четверть) – поближе к выпуску из основной школы. В этом случае ее эффективность для целей предпрофильной подготовки снижается.

С чего начать?

Одним из первых действий по организации информирования должно стать согласование ресурсным центром и образовательными учреждениями процедур и форм совместной работы, а также формата предоставления информации. 

Внутри образовательного учреждения необходимо подготовить те информационные продукты, которые находятся в зоне его ответственности. Необходимо четко распределить обязанности между всеми участниками процессов информирования.

До начала учебного года нужно продумать самые первые шаги: 

· как, в какой форме и что узнают о предпрофильной подготовке учащиеся? родители? 

· какая первоочередная и самая необходимая информация должна быть в свободном доступе и в какой форме? как часто она должна обновляться?

Нужно продумать наиболее удобные для школы формы получения обратной связи от учащихся по вопросам информирования: анкетирование, “черные ящики”, куда учащиеся могут в письменной форме в любое время поместить свой вопрос, групповые обсуждения и т.п., - и сообщить о них учащимся на первом же собрании, посвященном предпрофильной подготовке.

� Чистякова С., Лернер П., Родичев Н., Титов Е. Педагогическая поддержка профессионального самоопределения старшеклассников. – М., 2004.


� Рекомендации об организации предпрофильной подготовки учащихся основной школы… (Приложение к письму МО РФ от 20.08.2003 г.).
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